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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tiếp theo công văn số 2845/TCHQ-GSQL ngày 27/5/2013 về xử lý nộp chậm kết quả kiểm tra chuyên ngành, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị triển khai một số việc cụ thể sau đây:

1. Thông báo Danh sách doanh nghiệp có vi phạm về quản lý hải quan đối với hàng hoá được mang về bảo quản chờ kết quả kiểm tra chuyên ngành (nộp chậm kết quả kiểm tra chuyên ngành, tự ý tiêu thụ hàng hoá được giao bảo quản chờ thông quan), gửi đến Cục Hải quan các tỉnh, thành phố để thực hiện việc không tiếp tục cho doanh nghiệp mang hàng về bảo quản trên phạm vi toàn quốc.

Thời điểm thông báo Danh sách trên (đối với các đơn vị chưa thông báo) chậm nhất là ngày 30/7/2013.

Đối tượng doanh nghiệp đưa vào Danh sách trên bao gồm: Doanh nghiệp có lô hàng quá hạn chưa nộp kết quả kiểm tra chuyên ngành, DN nộp chậm kết quả kiểm tra chuyên ngành bị phạt VPHC, DN vi phạm tự ý tiêu thụ hàng hoá bảo quản chờ thông quan.

Doanh nghiệp vi phạm từ ngày 27/5/2013 trở đi tuy đã xử lý, nộp xong kết quả kiểm tra chuyên ngành nhưng vẫn bị đưa vào Danh sách trên.

Thời hạn doanh nghiệp bị đưa vào Danh sách là 01 năm kể từ ngày đưa vào danh sách. Sau thời gian này, những doanh nghiệp có vi phạm đã được xử lý, không còn nợ quá hạn kết quả kiểm tra chuyên ngành, không phát sinh vi phạm mới thì được xoá tên khỏi Danh sách trên.

Trước ngày 27/5/2013, nếu doanh nghiệp có vi phạm đã được xử lý, không còn nợ quá hạn kết quả kiểm tra chuyên ngành thì không đưa vào Danh sách trên.

2. Về báo cáo số liệu: Tổng cục Hải quan đang nghiên cứu sửa đổi biểu mẫu báo cáo ban hành kèm theo Quyết định số 2285/QĐ-TCHQ để phù hợp với thực tế, trong đó có biểu A3. Trong thời gian chờ biểu mẫu mới, đề nghị các đơn vị báo cáo tạm thời số liệu theo các nội dung sau đây:

a). Tổng số lô hàng quá hạn 30 ngày (từ ngày năm trước đến ngày báo cáo) doanh nghiệp chưa nộp kết quả kiểm tra chuyên ngành: ….. tờ khai.

Trong đó: số lô hàng phải kiểm dịch: … tờ khai; kiểm tra ATTP: … tờ khai; kiểm tra chất lượng: … tờ khai.

b). Lô hàng có vi phạm về kiểm tra chuyên ngành (từ ngày 01/01/2013 đến ngày báo cáo): ….. tờ khai.

Trong đó: phải tái chế: … tờ khai, tiêu huỷ … tờ khai, tái xuất: … tờ khai.

Danh mục các tờ khai, ngày đăng ký, mặt hàng chính; tên cơ quan xử lý.

c.) Lô hàng chờ kết quả kiểm tra chuyên ngành, có vi phạm, bị xử phạt VPHC về hải quan (từ ngày 01/01/2013 đến ngày báo cáo): ….. tờ khai.

Trong đó: lô hàng bị phạt chậm nộp kết quả kiểm tra chuyên ngành: … tờ khai; lô hàng bị phạt vi phạm về bảo quản hàng hoá chờ thông quan: … tờ khai.

Danh mục các tờ khai, ngày đăng ký, đơn vị đăng ký, mặt hàng chính; hình thức, mức độ xử phạt VPHC.

Yêu cầu các đơn vị triển khai nhanh và gửi báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục GSQL) chậm nhất ngày 02/8/2013./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Ban QLRR, Cục ĐTCBL, Vụ PC;
- Lưu: VT, GSQL.
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