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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành quyết định số 2341/QĐ-BTC ngày 18/9/2013 quy định về lộ trình triển khai sử dụng chữ ký số công cộng trong thủ tục hải quan điện tử. Để triển khai thực hiện quyết định nêu trên Tổng cục hướng dẫn các Cục hải quan tỉnh, thành phố một số nội dung cụ thể như sau:

1. Sử dụng chữ ký số:

Sử dụng chữ ký số công cộng trong Quyết định 2341 được áp dụng trong thủ tục hải quan điện tử thực hiện theo Thông tư 196, trong giai đoạn thực hiện chạy thử nghiệm hệ thống VNACCS/VCIS (từ tháng 11/2013 đến tháng 2/2014) và thực hiện chính thức hệ thống VNACCS/VCIS (từ tháng 4/2014).

2. Yêu cầu các Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:

- Khẩn trương phổ biến, thông báo, hướng dẫn cho các doanh nghiệp xuất nhập khẩu, đại lý hải quan trên địa bàn về nội dung Quyết định 2341/QĐ-BTC ngày 18/9/2013 của Bộ Tài chính. Yêu cầu các doanh nghiệp khẩn trương tiến hành đăng ký chữ ký số với cơ quan hải quan theo quy định tại Điều 5 Thông tư 196/TT-BTC ngày 15/11/2012 quy định về thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thương mại;

- Phổ biến cho các cán bộ, công chức trong đơn vị để triển khai thực hiện;

- Đưa nội dung hướng dẫn việc đăng ký sử dụng chữ ký số công cộng tại các buổi đào tạo, tập huấn cho doanh nghiệp tham gia Hệ thống VNACCS/VCIS.

3. Chuẩn bị về kỹ thuật:

- Giao Cục CNTT & Thống kê hải quan nâng cấp hệ thống thông tin đáp ứng yêu cầu triển khai sử dụng chữ ký số, hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố triển khai, hướng dẫn các Công ty cung cấp phần mềm đầu cuối cho doanh nghiệp nâng cấp hệ thống để đáp ứng yêu cầu thực hiện từ 1/11/2013.

- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện nâng cấp các hệ thống thông tin để triển khai sử dụng chữ ký số từ 1/11/2013.

Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh các vướng mắc đề nghị các đơn vị tổng hợp báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục công nghệ thông tin và thống kê Hải quan) để xử lý, hướng dẫn./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Đ/c Tổng cục trưởng (để báo cáo);

- Các đơn vị thuộc cơ quan TCHQ;

- Cổng TTĐT Hải quan;

- Lưu: VT, CNTT 03b.
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