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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc của Hải quan địa phương và doanh nghiệp về việc ghi nhãn nước xuất xứ hàng hoá nhập khẩu; trên cơ sở ý kiến tham gia của Bộ Khoa học và Công nghệ tại công văn số 236/BKHCN-TĐC ngày 25/01/2013 và công văn số 373/XNK-TBT ngày 03/9/2013 của Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

1. Về ghi nhãn hàng hoá nhập khẩu và nước xuất xứ:

Việc ghi nhãn hàng hoá (bao gồm cả tên nước xuất xứ hàng hoá) của hàng hoá nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Nghị định 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ về nhãn hàng hoá và hướng dẫn tại Thông tư 09/2007/TT-BKHCN ngày 6/4/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Khi làm thủ tục nhập khẩu, cơ quan Hải quan kiểm tra phát hiện nhãn hàng hoá không đáp ứng quy định tại Nghị định 89/2006/NĐ-CP thì sẽ tiến hành xử lý theo quy định.

2. Về áp dụng thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt:

Việc hàng hoá nhập khẩu vi phạm quy định về nhãn tại Nghị định 89/2006/NĐ-CP không phải là lý do để từ chối cho được hưởng thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt khi người khai hải quan nộp C/O ưu đãi (trừ trường hợp vi phạm nghiêm trọng buộc tái xuất, huỷ, tịch thu hàng hoá). Do vậy, nếu không có nghi ngờ nào khác về xuất xứ thì sẽ chấp nhận cho lô hàng nhập khẩu hưởng thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ Khoa học và Công nghệ (để phối hợp);

- Bộ Công Thương (để phối hợp);

- Cục Điều tra chống buôn lậu (để thực hiện);

- Lưu: VT, GSQL (3b).
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